

讀經：約翰福音13章20-38節

13:20我實實在在的告訴你們，有人接待我所差遣的，就是接待我，接待我，就是接待那差遣我的。

13:21耶穌說了這話，心裡憂愁，就明說：我實實在在的告訴你們，你們中間有一個人要賣我了。

13:22門徒彼此對看，猜不透所說的是誰。

13:23有一個門徒，是耶穌所愛的，側身挨近耶穌的懷裡。

13:24西門彼得點頭對他說：你告訴我們，主是指著誰說的。

13:25那門徒便就勢靠著耶穌的胸膛，問他說：主阿！是誰呢？

13:26耶穌回答說：我蘸一點餅給誰，就是誰。

耶穌就蘸了一點餅，遞給加略人西門的兒子猶大。

13:27他吃了以後，撒但就入了他的心。耶穌便對他說：你所作的快作罷！

13:28同席的人，沒有一個知道是為什麼對他說這話。

13:29有人因猶大帶著錢囊，以為耶穌是對他說：你去買我們過節所應用的東西；或是叫他拿什麼賙濟窮人。

13:30猶大受了那點餅，立刻就出去；那時候是夜間了。

13:31他既出去，耶穌就說：如今人子得了榮耀，神在人子身上也得了榮耀。

13:32神要因自己榮耀人子，並且要快快的榮耀他。

13:33小子們！我還有不多的時候，與你們同在；後來你們要找我，但我所去的地方，你們不能到；這話我曾對猶太人說過，如今也照樣對你們說。

13:34我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。

13:35你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。

13:36西門彼得問耶穌說：主往那裡去？耶穌回答說：我所去的地方，你現在不能跟我去；後來卻要跟我去。

13:37彼得說：主阿！我為什麼現在不能跟你去？我願意為你捨命。

13:38耶穌說：你願意為我捨命麼？我實實在在的告訴你，雞叫以先，你要三次不認我。

金句：約翰福音13章34-35節

我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。

今天我們思想《感覺不是原則，信心才是》這個題目。



神透過「亞伯拉罕之約」透露了祂「賜福給世人」的基本藍圖。祂選召亞伯拉罕，藉由他開始以色列國，藉著這個「國度」，祂要賜福給萬國萬民。

神又用「摩西之約」約束與祂立約的百姓，若他們遵行約中的律例典章，就會蒙福。否則，就要承受約中的咒詛，就好像跟「小學生」在互動。背約的百姓，該是什麼結果，就會是那樣的結果。

神在西奈山頒佈律法，將原先和亞伯拉罕口頭所立的約，轉為「正式的條文」，並把它應用在整個以色列群體中，成為帶有應許的「正式協定」。

出埃及記24章6-8節，經文記載，「摩西將血一半盛在盆中，一半撒在壇上；又將約書念給百姓聽。他們說：耶和華所吩咐的，我們都必遵行。摩西將血灑在百姓身上，說：你看！這是立約的血，是耶和華按這一切話與你們立約的憑據。」

這樣，以色列人成了一群「聖約的百姓」。

摩西當日照著律法，將各樣誡命傳給眾百姓，就拿牛犢和山羊的血和水，用朱紅色的羊毛與牛膝草，灑在律法書上，和眾百姓身上。又照樣把血灑在帳幕，和各樣器皿上。

亞當背約，不聽神的話。出埃及記19章5節，神說，「如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。」

「律法」顯明了神的屬性和對人絕對的「道德要求」。神親自把十誡寫在石版上，一方面表示人的心硬，一方面表示神的誡命典章，不會因為人的「背約」就廢掉。哪怕摩西把法版摔碎了，神要摩西「鑿出兩塊石版，和先前摔碎的石版一樣，其上的字，神再寫在版上。」

慈愛的神在火燄、密雲、黑暗、暴風、角聲中傳出十誡，不僅使眾人都聽見，而且相當震撼。所見的極其可怕，甚至摩西說：「我甚是恐懼戰兢。」

神這樣做，是要激發百姓敬畏的心，使他們感受祂聖潔的威嚴。那些要靠行為稱義的，當知道「凡不常照律法書上所記一切之事去行的，就被咒詛。」

神要以色列成為一個對祂全然委身的「模範群體」，要以色列國成為人間「獨一無二」的國度。神在祂的葡萄園裡所栽種的是「上等的葡萄樹」，祂指望結好葡萄，但可惜「反倒結了野葡萄」。以色列人的悖逆很快顯露出來，神屢次搭救他們，雖然他們一再悖逆，神卻記念祂的約，照祂豐盛的慈愛後悔。



「摩西之約」是神啟示「神人關係」至關的重要部份，但這「約」的目的，是在「彰顯神的公義、聖潔、良善，並在永遠問責」的情況下，驅使神的選民「謙卑仰望神」。

律法是對那些不以「神的旨意」為生命原則，「在罪中活著」的人說的。保羅解釋，律法原是为「過犯」添上的，是「附加」的，為了使人知罪。不認識「律法本質」，就不能認識「罪的本質」。

而正確的解讀律法，是把它當作一面「鏡子」，看到鏡中「活在墮落的狀態中」的自己。

當人在墮落的狀態中，想要憑著血氣去行那「出於律法的義」，卻發現做不到。神的吩咐，「不可這樣」、「要那樣」，觸動他的良心，驅使他謙卑尋求神。

舊約恩典施行的形態就是這樣，「守約就蒙福，背約就受禍。」基利心山宣佈的祝福，和以巴路山宣佈的咒詛，生死禍福神都擺在他們面前，讓他們選擇「生」，還是選擇「死」。

律法如同一位「啟蒙的師傅」，「階段性」任務，就是為了約束「不以神的旨意為生命原則」的那些人。

好像幼童的自行車上裝有兩個「輔助輪」，因為他太小，還不能「保持平衡」，旁邊兩個小小的「輔助輪」幫助他，避免他重心不穩摔車。等小孩能平衡，「自己可以騎了」，這兩個小的「輔助輪」的「功能」也就結束了。

律法是敦促我們「仰望神」的手段，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。當我們在基督裡經歷重生，被聖靈引導，體貼神的心意，就不在律法以下。「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。」

當士師秉政的時候，我們看見「那時，以色列中沒有王，各人任意而行。」但是在同樣的時期，路得記裡的波阿斯，所做的就遠超過律法要求。

波阿斯吩咐僕人說：「她（路得）就是在捆中拾取麥穗，也可以容她，不可羞辱她；並要從捆裡抽出些來，留在地下任她拾取，不可叱嚇她。」這樣顧恤一位外邦女子。

神用「律法」約束以色列人的行為，因為他們還在「小學」。

律法「原不本乎信」，遵守律法的「動機」不是為了忠於神，要討神喜悅。

從耶穌責備法利賽人「假冒為善」，我們就明白這一點。他們拒絕耶穌是彌賽亞，**因為不知道神的義，想要立自己的義，就不服神的義了**。這是保羅在羅馬書10章3節所說的。



但是當你重生得救，立志要忠於神，行事要討察驗人心的神喜悅。耶穌恩典的施行，就不是西奈山的律法，而是賜下「登山寶訓」。「登山寶訓」，是耶穌給門徒的教訓，是基督徒的「大學」。耶穌要求我們「要完全，像天父完全一樣。」

在「因信稱義」的道理來到之前，神用律法暫時把眾人圈在罪裡，叫人被看守著。所以有它的「侷限性」和「暫時性」。

至於舊約的獻祭禮儀和潔淨的條例，只是作為恩典的「啟蒙」。透過這些禮儀「大略」表現神的意圖，呈現出救恩的「大概輪廓」，使選民知道神要怎麼樣赦免人的罪。這些條例，連同飲食的規條，只命定到更新的時候為止。

當以色列人守不住舊約，聖殿被毀，百姓被遷到巴比倫的時候。耶利米書31章31-32節，「耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。」

神是使人有盼望的神，祂藉著先知耶利米預告，祂將更新祂的約。這個「約」，不像出埃及地的時候跟他們所立的。神恩典的施行將與過去不同。以色列人不斷的背約，不斷地表現出對神的不忠。

神有辦法使祂的以色列民，成為不折不扣的「神的子民」。神要把律法放在他們裡面，寫在他們心上。屬祂的人，從最小的到至大的都必認識祂，在祂所賜的恩典中會達到與祂之間空前的團契和相交。

主耶穌被賣的那一夜，祂拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：「這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。」飯後，也照樣拿起杯來，說：「這杯是用我的血所立的新約；你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。」

主耶穌以象徵自己犧牲的餅和杯，與門徒立下新約。
祂就是那位要到世間來，「像摩西」的先知。

摩西忠實的傳達神的話，拿撒勒的先知耶穌則是將天上所見所聞的見證出來。

祂就是那位坐在大衛寶座上，國不屬這世界的「君王」，又是「照著麥基洗德的等次，要永遠為祭司」的立約者。



神要先知彌迦傳達，祂要世人「行公義，好憐憫，存謙卑的心，與神同行。」又藉著先知彌迦預告，有一位「生在伯利恆，要來牧養以色列民的君王」，祂要在「神的以色列民」中掌權，祂的根源從亙古，從太初就有。

撒但是最大的欺壓者，基督要把牠壓碎，祂要傷蛇的頭，要毀滅牠的國。祂來要除滅魔鬼的作為，使我們從罪中得著釋放。

我們肉體的軟弱無能，憑自己的血氣不能愛人。成就「律法的義」的是神在基督裡所賜的新生命。是基督藉著祂的靈，將生命賜給我們。

神要使律法的義，成就在我們這不隨從肉體，只隨從聖靈的人身上。新約的施行「感覺」不是原則，「信心」才是。我們不但「因信稱義」，還要「因信得生」，被神的靈引導和充滿。

不再是律法的「賞罰」關係，而是與主之間生命的交流、互動，是葡萄樹和枝子的關係。主已經把父完美的啟示出來，使我們明白那位絕對公義的神，祂是何等的愛我們，是用祂的慈愛吸引我們。

約翰說，「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女；我們也真是他的兒女；世人所以不認識我們，是因未曾認識他。」

我們若有彼此相愛的心，照著主對我們的愛來愛人，眾人因此就認出我們是主的門徒。當人們被吸引來認識主，信從祂，也就從祂裡面開始認識父，被父的一切豐富所充滿。這就將會是一個愛心湧流的世界，而人類的光明和盼望就在這裡。

請我們一起禱告：

「主啊，當我們不斷從你那裡領受，又分享出去，而不是去掠奪別人。這個世界將會是多麼的不一樣。使我們勝了世界的，就是我們的信心。我們信你的權能，信你恩典的施行。你的話使我們超越感受，進入你的恩典中，當我們體貼聖靈，讓聖靈在我們的生命中結出佳美的果子，我們就能成為他人的祝福。主啊，愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇；不張狂；不作害羞的事；不求自己的益處；不輕易發怒；不計算人的惡；不喜歡不義；只歡喜真理；凡事包容；凡事相信；凡事盼望；凡事忍耐。愛是永不止息。我們愛，因為你先愛了我們。你是可信的，你的話是可靠的，你的應許是可以實現的。願你恩上加恩，力上加力，使我們一天一天更加像你。我們把一切榮耀頌讚都歸給你！禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《主的慈愛比生命更好》新歌頌揚

主祢的慈愛比生命更好 主祢的慈愛比生命更好
我要用嘴唇來讚美祢 因祢慈愛比生命好更好

《把冷漠變成愛》讚美之泉

你的眼，是否被太多美麗的事物迷惑？你的心，是否被太多紛雜的世俗綁鎖？
分些關懷，給角落中受傷的靈魂，分些愛給那些，不起眼的面孔。
以基督的心為心，以祂的眼看世界，你身邊的人，需要你我把冷漠變成愛。
以基督的心為心，以祂的眼看世界，這世界需要你我，把冷漠變成愛。

《靈修短文》

先知彌迦說，神要求的第一是行公義，第二是愛和憐憫。

舊約著重公義，但在新約我們看見愛超越一切。耶穌所行的事蹟完全顯明神的愛，祂把新的、永遠的生命完全給了我們，使我們成為父神的兒女，彼此成為弟兄。

因這緣故，主才第一次提到新的命令，彼此相愛。在新約義的要求並不低於舊約，但在新約我們所享有的愛和愛的權利，是舊約時代不可能有的。

每個基督徒應緊緊記著最先和最大的誡命，耶穌離世前賜下的新命令，就是「彼此相愛」。

愛弟兄的心是從神來的。藉著聖靈，神的愛澆灌在我們心裡，成為我們心靈的喜樂和生命。在這愛的泉源，我們才會向神湧出愛，同時因為愛祂，也愛從祂而生的弟兄。

所以，不要憑自己去成全這誡命，你自己根本不可能做到。但你只要相信聖靈把神的愛向你顯明，才使你能去愛。不要說：「我感覺不到愛，我覺得我不能寬恕這個人。」

「感覺」不是你的原則，你應有神給你的信心，相信你有能力順從這誡命。

你若甘心順服神，立定心意，又信聖靈給你的能力，你便會說：「我願意愛他，我要愛他。」

「感覺」自然隨「信心」而來。恩典使你有能力達成神向你所有的要求。

(摘自慕安得烈《新生命》)

